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前   言

一、编制规范

为了履行企业的产品质量主体责任，建立和健全质量诚信自律机制，主动向社会、消费者公开产品质量状况和质量承诺信息，接受社会监督，按照完整性、客观性、时效性、通俗性原则，结合企业的实际情况，特编制本报告。

本报告所涉及的内容客观、真实、准确、有效，自愿接受对企业的有关情况进行公示，接受社会监督。

本报告的组织范围为浙江环方汽车电器有限公司。

本报告的时间范围为2020年度，即2020年01月01日至2020年12月31日。

本报告所涉及的本公司数据系生产经营中所形成的真实数据，所涉及的其他企业数据系政府统计部门或行业协会所发布的信息数据。

获取方式：本报告有纸质版和电子版，请分别从公司办公室和公司网站获取。

二、高层致辞

我们的愿景是“通过向客户持续盈利的提供高品质产品，成为中国电器产品最卓越的供应商”，我们的承诺是：“提供高质量产品、产品技术具有竞争力、全方位满足客户的需求”，核心价值观是“全方位满足客户的需求是我们生存的基础、我们生存的理由是创造高于社会平均水平的回报率、寻求持续改进是我们从事每一项工作的原动力、有价值的员工是我们最大的财富”。我公司拥有先进的生产工艺和设备，建立了严格的质量控制体系和完善的售后服务体系，“以人为本、创新发展、持续改进、铸造名牌”是环方公司的质量方针；“零缺陷的品质与服务”是我们奋斗的目标。

质量第一、诚信经营是市场经济对所有现代企业的基本要求，是企业生存的基础。人无诚信不立，业无诚信不兴，国无诚信不强。诚实守信历来是中华民族的一种美德，诚实守信对国家来说是“国格”的体现，对企业来说是品牌和信誉的体现，对个人来说是人格和人品的体现。牢固树立“质量第一、诚信为本”的质量诚信理念，并在此基础上牢固树立为客户服务的观念，诚信经营，诚信立业，真正做到不坑害、不欺骗客户，为客户提供优质产品与服务。

我们公司将向各级管理者传达满足顾客和法律法规的要求，并通过他们向公司全体员工传达，只有满足了顾客要求，才是合格的产品。同时所有员工都应该确立“下道工序是上道工序的顾客”的观念。

我们制定和发布了质量方针、环境方针、安全方针，并确保其得到有效贯彻，使每个员工都能充分理解其含义，将这一理念转化为生产、经营等各项工作中的自觉行动。

我们将通过管理评审，对方针、目标的实现情况、体系运行的适宜性和有效性情况、品质量状况和质量趋势以及质量管理体系过程业绩、环境业绩等进行评价，以确保管理体系的持续改进。

三、企业简介

浙江环方汽车电器有限公司（以下简称“环方公司”）创建于1990年3月，座落于风景秀丽的浙江省玉环市，是一家专业生产汽车起动机用电磁开关、继电器、新能源汽车高压接触器和旋转变压器的股份制企业，是电磁开关和继电器国家四部行业标准主要起草单位，是浙江制造团体标准的主要起草单位，是国家高新技术企业，在国内同行业中处于领先地位。

多年来，公司始终坚持“品质第一，精益求精”经营理念，以日本电装、德国博世技术和管理经验为依托，生产高品质的“环方”牌系列电磁开关、继电器和新能源高压直流接触器，其技术指标已达到日本、欧美发达国家同类产品水平，在国内配套市场上已取代进口产品。并且已通过IATF16949:2016国际质量管理体系认证，ISO14001:2016和OHSAS45001:2020双体系认证。获得高新科技企业认证、行业年度单项冠军企业、排头兵企业、市政府质量奖、中国汽车电机电子电器行业创新企业、浙江省名牌商标、著名商标、浙江省环方电气控制技术研究院等。

公司与国内外多家知名起动机生产厂家建立长期稳定的配套关系。主要配套于索恩格、马勒、博格华纳、博世、电装、锦州汉拿、成都华川电装、日立等。分别用于奔驰、宝马、福特、丰田、本田、铃木、日产、现代、起亚等车型，部分产品已远销欧洲、北美等地区，博得国内外用户的信赖和赞赏。

公司拥有主要生产和检测设备，电磁开关装配线、新能源高压接触器装配生产线、全自动绕线机、数控点焊机、冷挤压液压机、全自动热铆机、弹簧形位公差测试仪、液压式万能试验机、德国Spector材料分析仪、自动弹簧检漏涂油机、三坐标、高低温振动测试台、布洛维光学硬度计、电磁开关性能测试台、金相分析仪、盐雾试验机、电磁开关疲劳试验机、真空炉、隧道氢气炉、氦质谱检漏仪、激光焊接机、排气台、氢气检漏仪、成品老化台、接触器综合测试台、新能源高压接触器电寿命试验机等设备420多台套。现已形成了年产1350万只电磁开关、200万只继电器和180万只新能源高压接触器的生产能力。

2006年，环方担负起起动机用电磁开关行业标准的修订工作。作为第一起草单位，公司圆满完成了标准的修订工作。《机动车及内燃机用起动机电磁开关技术条件》（JB/T6706—2006）适用于机动车（汽车、拖拉机、工程机械、低速载货汽车、三轮汽车）及内燃机起动机用电磁开关。2009年、2014年、2016年环方公司分别作为《汽车起动机用电磁开关技术条件》（QC/T810-2009）、《汽车起动机用辅助控制继电器技术条件》（QC/T978-2014）、《拖拉机起动机用辅助控制继电器技术条件》（JB/T11981-2016）主要起草单位之一，积极参与了该标准的修订工作。2017年，环方公司作为标准起草单位，制定和发布了“浙江制造”团体标准 0284-2017《汽车起动机用电磁开关》，该标准促进了电磁开关产品的品质提升、产业进步和加大了产业协同，让“浙江制造”的电磁开关制造跨入国际先进行列。

环方公司创新管理模式，实现企业转型升级，从粗放式管理向精益化管理升级，按照“精、准、细、严”的标准，实现企业管理的“程序化、标准化、数据化”的转型升级等。在持续发展的道路上，环方公司不断增强企业核心竞争力，视科技创新为公司发展引擎，以标准化管理作为企业扬帆的航线，加强知识产权创造，强化科技转化成果，公司陆续向国家知识产权局申报发明专利、实用新型专利、外观专利多达54项。公司先后通过IATF16949:2016 质量管理体系认证、ISO10012:2016测量管理体系认证、GB/T14001:2016环境管理体系和GB/T45001:2020职业健康安全管理体系，近年来被评为是“台州市著名商标”、“台州名牌产品”、“浙江省名牌产品”、“台州市专利示范企业”、“省成长型中小企业”、“省/市级高新技术企业研究开发中心”、“巨龙企业”、“玉龙企业”和“纳税大户”等；被中国汽车工业协会车用电机电器委员会评为“十佳企业”和“创新企业”、被中国内燃机电机电器协会评为“排头兵企业”；连续多年被国内外各大主机厂商评定为“优秀供应商”、“核心供应商”企业；2017年被央视《致匠心》栏目组将公司发展历程拍摄成节目，在央视《发现之旅》频道和第九频道同步播出。

浙江环方汽车电器有限公司作为国内电磁开关的龙头企业，从自身发展角度出发，自主创新，补齐短板，顺应市场发展潮流，强化创新引领作用，为企业的持续发展注入强大动力，环方公司全体员工在“打造全球电磁开关第一品牌”的战略指引下，奋力前行，努力创造新的辉煌！为中国内燃机工业的发展做出应有的贡献。
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第一部分   企业质量诚信文化
浙江环方汽车电器有限公司有非常深厚的企业质量诚信文化底蕴，在以总经理庄道芳为核心的领导人的精心培育下，形成了包括企业愿景、核心价值观、企业承诺、诚信理念在内的独具特色的企业质量诚信文化体系。
（一）质量诚信目标

“品质第一、精益求精”一贯坚持不变的经营宗旨。产品质量是企业在市场竞争中的可靠基础保证，所谓精益求精，就是以力求完善的态度，把每一件情做到极致。要贏得尊重，唯有以力求完善的杰度去待人待事。而力求完善的不二法则，则是精益求精和力求创新，树立“没有最好，只有更好”的理念。

“预防为主，风险控制”企业注重生产过程中的产品的风险质量控制，在手段上以预防为主,通过风险分析工具和监控，将产品质量事故杜绝于萌芽状态。有明确的质量目标：

1）交付准时率100%        

2）一次交验合格率达≥98%  

3）顾客满意度≥92分    

（二）企业质量诚信承诺
1、严格遵守和执行我国《中华人民共和国消费者权益保护法》、《中华人民共和国产品质量法》、《计量法》等有关法律法规要求。保证诚信经营，生产加工，销售、品牌宣传、售后服务活动诚信守法、不弄虚作假，并完善质量档案。

2、严格按相关产品的国家标准建立产品的质量标准并严格落实执行，确保产品符合质量要求及法律法规要求。

3、公司遵照IATF16949：2016 质量管理体系认证、ISO 10012:2016测量管理体系认证、GB/T14001:2016环境管理体系和GB/T45001:2020职业健康安全管理体系。通过内部审核及管理评审，推动公司的管理水平不断提升。

4、保证用于产品检验的检测量具、仪器设备经过校准（有资质的校验机构）并有效，使所有质量检验活动严谨有效，并通过质量活动的记录，保证其具有可追溯性。

5、公司承诺以顾客为关注焦点，以客户满意为企业的行为准则。

（三）企业质量诚信精神

我们的愿景是“通过向客户持续盈利的提供高品质产品，成为中国电器产品最卓越的供应商”，我们的承诺是：“提供高质量产品、产品技术具有竞争力、全方位满足客户的需求”，核心价值观是“全方位满足客户的需求是我们生存的基础、我们生存的理由是创造高于社会平均水平的回报率、寻求持续改进是我们从事每一项工作的原动力、有价值的员工是我们最大的财富”。“以人为本、创新发展、持续改进、铸造名牌”环方公司的质量方针；“零缺陷的品质与服务”是我们奋斗的目标，均体现了企业质量诚信精神。

我们的质量承诺是：每批产品和原材料具有可追溯性，质量记录追溯不少于10年，产品保质期为出厂之日起3年或装机使用5万公里，若质保期内出现质量问题，免费更换相应数量产品或者赔偿相应损失，因客户操作不当或者非其他质量问题导致无法使用的，和用户协商解决。
（四）企业树立质量诚信学习典型

2020年度质量诚信标兵：“质量诚信标兵”评选办法
1、目   的

为了激励员工的工作积极性、奖励先进，增强员工质量意识，提高产品质量和提高操作人员操作技术水平，降低返工、返修等质量损失，激励员工学管理、学技术、争当先进积极性，以顾客满意为宗旨，以产品质量为根本，以公司利益为重，从产品质量抓起，从工作细节做起，严格要求，精益求精。我司在5月份更要严抓质量，公司决定在5月份质量月开展一次评选“质量诚信标兵”活动。

2、评选范围

凡在浙江环方汽车电器有限公司连续工作6个月以上的员工，均可作为评选对象。

3、名额分配

公司评选3名“质量诚信标兵”

质量标兵先进事迹：

薛祥元：

该员工工作认真，牢固树立“质量第一，安全为先的思想意识，始终坚持质量第一

的思想理念，熟悉并掌握检验技能，运用到实际工作当中，曾多次为产品质量的改进提出积极的建议；工作中任劳任怨，不但勤奋踏实地完成了本职工作，而且圆满地完成了公司的各项紧急任务。
孙萍萍：

该员工以一种对工作负责的态度，不断总结本工段问题控制关键点，并讲解指导给

员工。他坚信“一个人强不叫强，大家都强才叫强”，带领本工段员工每月保质保量完成领导安排的任务。
郭功容：

包装检验员，作为产品生产工序最后一道把关员，她对工作岗位认真负责，工处处

用心、留心。对存问题点重点监控，有效控制了不合格品的流出。

（五）企业质量诚信开展典型案例

1.积极开展“质量诚信服务月”活动

2020年6月份，质管部在公司范围内开展“质量诚信服务月”活动。按照IATF16949

质量体系之要求，在全员范围内宣传“下一工序即为上一工序的客户”质量服务思想，让所有员工从思想上认识到质量服务的重要性和必要性。通过活动的开展和学习，在质量诚信方面所有员工从思想上提高了认识，并以实际行动向公司展示了活动开展的目的和意义。通过活动的开展，当月产品不良率同比下降了6.5%，员工满意度提高了4.73%。

2.隆重开展“我与供应商共成长”活动

    在开展“质量诚信服务月”活动的同时，质管部双管齐下，为提高质量诚信服务水平，帮助供应商快速成长和共同进步，组织精湛技术及质量工程人员向公司下游的供应商发力。质管部安排具有内审咨质的审核员前往供应单位，对6S现场管理、现场质量改善、量检具的内外部校验/校准、现场作业文件及作业指导书等进行手把手地指导，对质量问题频发的工序提供相应的技术支持。通过近3个月的扶持与帮助，供商量成长迅速，进步较快。经统计，满足并申请管理体系审核合同签订的2家，改善后符合第三方审核验收的2家，改善效果明显，进步较快的企业5家。
第二部分  企业质量诚信管理基础建设
为了进一步提升质量管理水平，确保产品质量稳定和提升，我公司坚持开展质量管理体系、标准体系和计量体系建设，建立和健全了质量诚信管理机构，制定和完善了质量诚信管理制度，取得了相关的行政许可，不断强化检验检测能力，为公司的质量诚信管理工作打下了坚实的基础。

（一）质量诚信管理机构

为了配合质量诚信管理体系正常运转，公司在组织机构上进行合理的划分，人员实施优化组合，由总经理担任公司质量诚信管理负责人，全面负责公司的各项日常管理工作。

下设质管部、技术部、制造部、采购部、营销部、物控部、安全设备科、行政人事部、财务部等，各部门职责明确，分工合作，共同完成公司的质量诚信管理工作，保证质量诚信管理体系的有效运行和持续改进，实现质量诚信目标。

公司建立了质量方针和质量诚信目标，人员、厂房、设施和设备能保证实现质量方针和目标的条件。建立了独立的质量诚信管理体系及相关制度，设立了质量管理部门、生产管理部门等管理机构，明确了各部门及相应管理人员的职责。
（二）质量诚信基础建设

1、检验检测能力

公司严格执行《中华人民共和国计量法》等文件法规，设有专职计量人员负责公司的在用计量设备管理、配备和定期校检工作。实验室人员还定期交流在检测中遇到的各种问题，以便针对问题及时制定纠正措施，提高实验室管理水平及工作质量，达到企业质量零缺陷的目标要求，各种制度、岗位职责、仪器操作规程、安全常识均进行了有效培训，以便有效执行。

公司根据产品特性，配置了行业内首屈一指的检验、试验装置，覆盖产品前期试验、原材料试验、过程试验及最终性能测试及，其中拥有震动试验台、高低温试验箱耐温度、温度冲击试验台、环境试验箱、疲劳试验台、流量测试仪、布洛维光学硬度计、电磁开关触点磨合试验台、电磁开关性能测试台等一大批先进的检测设备。

2、质量管理体系建设

公司先后通过了IATF16949:2016 质量管理体系认证、ISO10012:2016测量管理体系认证、GB/T14001:2016环境管理体系和GB/T45001:2020职业健康安全管理体系等，且进行了体系整合，确保有效运行。

 公司领导在高层领导会议上，通过宣传公司质量方针和目标，反复强调产品质量满足顾客要求与法律法规的重要性，倡导以顾客为中心，并将质量目标层层分解，落实到各部门，明确各岗位人员职责、权限，保证人员、设备、材料等方面的及时供应，确保了生产连续，质量满足标准要求。

公司为满足顾客需求，合理组织生产，拓宽市场，不断引进人才、购买设备，确保各种资源满足生产需要。对员工定期进行了培训，以便其能力能胜任所承担的工作；对厂房、设施、设备、检验设备、仪器严格规程管理，确保其良好运行，保证产品质量。

公司建立了质量控制、质量检验、生产操作标准，以加强对于生产过程中的工艺参数、人员、设备、环境等影响产品质量的所有因素加以控制，保证产品质量符合标准。

3、标准体系建设

所有制定和修订的质量标准和检验操作规程，均由经验丰富的检验人员起草，经质管部部长审核后，报请质量副总批准，对检验人员进行培训后实施。人员培训除按正常计划集中进行外，及时增加对修订完善的质量标准和检验规程的培训，形式多样，达到人人熟练掌握。

 4、计量体系建设

我公司对所使用的计量设备进行严格的管理，强检器具均认真、全面登记造册并向市质量技术监督检验测试中心备案，定期接受检查和校验。

第三部分  质量诚信管理

环方公司从原材料采购、产品生产交付到售后服务，从新员工入职培训、员工个性化培训到班组晨会，从企业经营、环境保护到社会责任，始终把质量诚信工作放在首位。

（一）产品设计、原材料或零部件采购、生产和售后过程中的质量诚信管理

1、对员工的诚信教育

公司在对新入职员工进行培训时，“质量诚信”作为第一堂的必修课，要求每一名新入职员工都必须将思想、行动统一到公司的质量诚信管理体系中，熟练掌握和严格执行公司的质量管理制度，确保每一名员工都是质量管理工作的参与者、执行者和监督者。

在员工的日常个性化培训中，质量诚信方面的内容占了很大的比重，不断强化和提升员工对质量诚信的认识，使员工乐于接受更加严格的质量标准的挑战。2017年公司开始开展质量零缺陷管理，将零缺陷管理思想和理念向员工传达。

在每天的班组晨会中，班组长都会通报昨天存在的问题和不足，今天质量主义事项，帮助责任员工分析原因，制定解决的办法。每月，开展质量工作评比，对在质量管控工作中表现优秀的员工进行奖励，对问题较多的员工进行处罚。我公司坚持“奖二罚一”的比例，以正激励充分激发员工的积极性，提振士气，不断强化员工对质量管控工作的热情。

2、产品设计诚信管理

公司在新产品设计时，严格按照产品技术质量协议进行，以及遵照质量管理体系IATF16949标准执行，对产品质量提前进行策划。

3、原材料或零部件采购诚信管理

企业根据物料对产品质量的风险程度，将物料分为A、B、C三类。对A类物料的供应商，一般只考虑审核其资质。对B类物料的供应商，企业首先要对该种物料进行风险分析，视供应商提供物料的质量情况决定是否需进行现场审核。对C类物料供应商，除了必须符合法定的资质外，还要定期进行现场审核。企业对物料供应商进行资质审核及现场审核后，如符合要求同意购进的物料供应商应当建立质量档案。对采购的原材料批批全检，凡未达到规定标准的原材料一律不得入库是使用。

在设备和零部件采购方面，对供应商的相关资质进行严格审查。在采购设备和零部件时，能够使用标准件的一律采购和使用标准件；需特殊加工的，需对使用效果进行充分验证，确保达到我公司要求。所有设备在使用前必须经过设备验证，确保符合产品工艺要求。

4、生产过程诚信管理

公司生产制造部、技术部具体负责各品种生产管理和技术管理工作。制定并逐步完善了各种生产管理制度、工作标准、岗位操作规程和各类工艺规程、管理规程、标准操作规程。采用车间集中培训和班前、班后会对各岗位操作人员进行全面的岗位技能培训，持证上岗，并采用多种方式进行督查、考核，增强员工质量意识，提高操作水平，在生产过程中，各级管理人员严格履行管理职责，及时检查，及时纠正差错，保证生产秩序的稳定。

5、风险监测和应急管理

公司“品管部-质检科”垂直管理体系的建立和完善，使品管部独立于生产部门之外，成为质量诚信管理的“第三方”监督人。

在具体生产过程中，分公司质检员负责对车间当班生产情况进行监督、检验、检测；

在应急管理方面，我公司成立了“质量事故应急处理小组”，由总公司总经理任组长、副总经理和品管部部长任副组长，强化对突发性质量问题的协调解决能力，对各个工序、各种情况引发的质量事故的应急处理办法和责任人进行了明确的要求和规定。”
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6、产品售后和质量诚信管理

公司建立有完善的营销服务管理体系，销售部设立专职售后服务人员，并设立有服务热线电话。
（二）企业质量社会责任的履行

公司坚持“以人文本”的原则，注重在生产经营中对员工和环境的保护，较好地履行了企业的社会责任。

1、安全生产管理

为建立安全管理制度化，措施规范化，工作标准化为基础的安全管理体系，我公司建立了安全管理机构，成立了安全生产委员会，明确了专职安全管理人员，定期召开安全专题会议。

公司根据自身特点制定了特种设备使用管理制度，包括作业人员培训教育制度、维护保养制度、日常检查制度、隐患排查治理制度、安全会议制度、档案管理制度、定期报检制度、特种设备节能减排制度、安全目标管理制度、接受安全监察管理制度。

公司制定了安全生产管理目标，分解落实到各部门，进行严格考核。制订了从总经理到员工的各级《安全生产责任制》。通过开展《安全生产月》，提高了员工安全生产素质。

2、环境保护管理

企业一贯重视环境保护，污水治理，各项排放指标均达到国家规定，并在公司大厅和车间悬挂号召员工爱护保护、保护环境的宣传条幅。

3、产品质量保证承诺

在对产品进行供货和宣传时，我公司严格遵守客观真实、质量诚信的原则。虽然每月为客户提供大量样品以及产品，但均保证为客户提供优质产品，让客户满意。

4、劳动保护管理

公司按照规定向员工发放劳保用品，包括手套、工作服、工作鞋、护目镜、防护面罩等劳动保护物品，并要求员工在工作期间必须佩带到位，以避免生产过程中出现的危险对员工造成伤害。每年夏季，我公司都要为员工发放风油精、速效救心丸等药物，并为员工提供降温茶等降温物品以便饮用。防止员工出现中暑现象。

5、质量公益宣传

公司在做好自身的质量诚信管理工作外，还积极地参与各级政府部门组织的各类质量公益宣传活动。

第四部分   企业质量诚信建设绩效
（一）主要产品品牌影响力

2020年，公司以稳定的产品质量为根本，通过技术创新，管理创新使产品质量向零缺陷靠近。公司已通过了多家国际知名主机厂商的严格认证并由此建立了长期战略合作关系，例如日本电装、美国博格华纳等。

（二）企业主要产品质量荣誉

公司全体员工的共同努力，获得“台州市著名商标”、“台州名牌产品”、“浙江省名牌产品”、“台州市专利示范企业”、“省成长型中小企业”、“省级高新技术企业研究开发中心”、“浙江省环方电气控制技术研究院”、“市政府质量奖”、“巨龙企业”、“玉龙企业”和“纳税大户”等；被中国汽车工业协会车用电机电器委员会评为“十佳企业”和“创新企业”、被中国内燃机电机电器协会评为“排头兵企业”；连续多年被国内外各大主机厂商评定为“优秀供应商”、“核心供应商”企业。
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（三）主要产品社会信誉度（顾客满意度）
每年，公司会进行顾客满意度考核与评测，受到顾客一致好评。其中2020年度顾客满意度达98.3%，预计2021年顾客满意度可达98.5%。                                                                                                                                                                                                                             （四）主要产品市场占有份额（市场占有率）
目前公司产品具有一定的市场竞争力，趋势上升明显，其中2019-2020年市场占有率分别为38%，40%，力争2021年市场占有率达到45%。

结  束  语

在日渐残酷的市场竞争中，企业发展正如逆水行舟，不进则退。

2020年，公司虽然在质量诚信管理方面取得了一些成绩，但是与此同时我们也清醒地认识到，我们离公司的目标、客户的期望还有很长的路要走。2021年，我们将更加努力前行，积极探索企业质量工作的新思路、新方法，不断实行质量诚信工作的新改进、新措施，推动企业各项工作全面提升，为社会发展做出更大的贡献！


